
NIEDERSCHRIFT 
 

 
über die 4. Sitzung / 17. WP des Sozial- und Kulturausschusses am 
Dienstag, dem 04. Oktober 2016 
 
Sitzungsort:  Rathaus Ehringshausen 
Sitzungsdauer: 18.00 Uhr  – 18.50 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeindevertreter   Dr. Rauber, David – Vorsitzender –  
Gemeindevertreter  Bender, Matthias 
Gemeindevertreter  Dogan, Murat 
Gemeindevertreter  Hofmann, Rolf 
Gemeindevertreter  Petry, Steffen 
Gemeindevertreter  Schlagbaum, Willibald 
Gemeindevertreter  Schütz, Manfred 
Gemeindevertreter  Stopperka, Karin 
Gemeindevertreter  Werkmeister, Marc-Sven 
 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Bürgermeister   Mock, Jürgen  
Beigeordneter   Eckhardt, Karl-Heinz  
Beigeordneter   Hubert, Hartmut  
Beigeordneter   Arch, Stefan   
Beigeordneter   Jakob, Dirk  
Beigeordneter  Busch, Jörg  
 
sonstige Gäste 
 
Gemeindevertreter   Bell, Tobias  
Jutta Sanchez  Leiterin Kindergarten Ehringshausen 
Marina Sirvend  Leiterin Kindergarten Katzenfurt 
Regina Wissner  Leiterin Kindergarten Kölschhausen 
Jelena Sahin   Elternbeirat Kindergarten Ehringshausen 
Franziska Hagner  Elternbeirat Kindergarten Kölschhausen 
Daniela Naumann  Elternbeirat Kindergarten Kölschhausen  
 
von der Gemeindeverwaltung 
 
Schaub, Ralf 
 
Schriftführer: 
 
Nell, Sascha 
 
 



 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende des Sozial-u. Kulturausschusses eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. 
 
 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung, zu der 
allerdings eine Änderung gewünscht wird, fest. Als neuer TOP 3 sollen 
„Mitteilungen und Anfragen“ aufgenommen werden. Die bisherigen Punkte 3 
und 4 sollen Punkt 4 und 5 werden. 
 
Abstimmung:  -einstimmig- 
 

 
3. Mitteilung und Anfragen 

 
Bürgermeister Jürgen Mock teilt mit, dass der Gemeindevorstand beschlossen 
hat, die Miete für „Mein Laden“ ein weiteres Jahr zu übernehmen. 
 

 
4. Neufassung der a) Kostenbeitragssatzung zur Satzung der Gemeinde 

Ehringshausen über die Betreuung von Kindern in den 
Tageseinrichtungen für Kinder in der Gemeinde Ehringshausen b) 
Satzung über die Benutzung der Tageseinrichtungen in der Gemeinde 
Ehringshausen 

 
Bürgermeister Jürgen Mock erläutert kurz die neue Kostenbeitragssatzung 
und macht noch einmal deutlich, warum eine Erhöhung der Beiträge 
notwendig ist. Nach den Erläuterungen des Bürgermeisters fragt der 
Vorsitzende des Ausschusses, ob es zu dem Vorgetragenen Fragen gibt. 
 
Gemeindevertreterin Stopperka fragt an, ob die Eltern bei Bedarf ihre Kinder 
auch einmal länger im Kindergarten lassen könnten, obwohl nur eine 
Halbtagsbetreuung angemeldet ist. 
Ralf Schaub von der Gemeindeverwaltung teilt mit, dass dies 2x im Monat 
ohne Mehrkosten möglich sei. 
 
Gemeindevertreter Willibald Schlagbaum stellt fest, dass in der Anlage zur 
Einladung Landesfördermittel zwar aufgelistet sind, hier jedoch keine 
konkreten Zahlen genannt werden. Er fragt nach, ob hier vielleicht noch 
Fördermittel ausstehen und somit vielleicht eine Kostendeckung erreicht 
werden könnte. 
Ralf Schaub teilt mit, dass zwar noch Fördermittel ausstehen, diese aber bei 
Weitem keine Kostendeckung ermöglichen. 
 
Gemeindevertreter Dirk Jakob fragt nach, ob sich die Gebührenerhöhung auch 
auf den Waldkindergarten auswirken würde und ob dies dann bereits mit dem 
Waldkindergarten abgesprochen sei. 



Ralf Schaub teilt mit, dass es keine Auswirkungen auf den Waldkindergarten 
hat. Von daher sei auch keine Absprache nötig. 
 
Jakob fragt bei Marina Sirvend an, ob nicht eine Waldgruppe für den 
Kindergarten Katzenfurt interessant wäre. 
Marina Sirvend findet eine solche Gruppe schon interessant, gibt aber zu 
bedenken, dass dies nicht so einfach umzusetzen sei, da hierfür eine 
Änderung der Betriebserlaubnis notwendig wäre. 
 
Gemeindevertreter Tobias Bell fragt bei den anwesenden 
Elternbeiratsmitgliedern nach, wie eine Gebührenerhöhung bei den Eltern 
aufgenommen würde. 
Die Vertreterinnen der Elternbeiräte teilen mit, dass die aktuellen Gebühren 
sehr gut seien. Eine Erhöhung auf die angedachten Gebühren würde einigen 
Eltern schon „weh tun“. Die Eltern würden sich wünschen, dass das Geld von 
der Gebührenerhöhung direkt in den Kindergarten fließt. Hier sollte vor allem 
im Kindergarten Ehringshausen im Außenbereich etwas getan werden. 
 
Gemeindevertreterin Stopperka fragt nach, was die Eltern sonst noch an 
Ausgaben für den Kindergarten haben. 
Die Leiterinnen der einzelnen Einrichtungen teilen mit, dass die Eltern noch für 
Windeln, Breinahrung, Feuchttücher und Frühstück aufkommen müssen. 
 
Gemeindevertreter Matthias Bender teilt mit, dass die CDU-Fraktion der neuen 
Beitragssatzung so nicht zustimmen werde. Die CDU-Fraktion macht einen 
Änderungsvorschlag zu Beitragssatzung. Dieser Vorschlag lautet wie folgt: 
Der Beitrag für die Halbtagsbetreuung der Kinder unter 3 Jahren soll 95 € 
betragen, die Ganztagsbetreuung der Kinder unter 3 Jahren soll auf 125,00 € 
festgesetzt werden. Für die Halbtags- u. Ganztagsbetreuung der Kinder ab 3 
Jahren soll es keine Erhöhung geben.  
 
Abstimmung:  3 Ja-Stimmen  6 Nein-Stimmen 
 
Der Vorsitzende Dr. David Rauber teilt mit, dass es bei der 
Benutzungssatzung eine Änderung geben muss. Dies seien allerdings nur 
redaktionelle Anpassungen und als Tischvorlage vorhanden. 
 
Abstimmung: -einstimmig- 
 
Gemeindevertreter Matthias Bender bittet bei dem Beschlussvorschlag für die 
Gemeindevertretung über getrennte Abstimmungen. Es soll separat über die 
Kostenbeitragssatzung, die Benutzungssatzung und über die jährliche 
Erhöhung um 3% ab 01.01.2018 abgestimmt werden. 
Der Vorsitzende stimmt zu. 
 
Abstimmung über die Kostenbeitragssatzung zur Satzung über die Benutzung 
der Kindertageseinrichtungen in der Gemeinde Ehringshausen in der Form der 
anliegenden Entwürfe: 
 
5 Ja-Stimmen   4 Nein-Stimmen 
 



Abstimmung zur Satzung über die Benutzung der Kindertageseinrichtungen in 
der Gemeinde Ehringshausen in Form der anliegenden Entwürfe. 
 
-einstimmig- 
 
Abstimmung über die Erhöhung der Kostenbeiträge ab dem 01.01.2018 um 
jährlich 3%: 
 
5 Ja-Stimmen  4 Nein-Stimmen 
 
Beschlussvorschlag für die Gemeindevertretung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Kostenbeitragssatzung zur Satzung 
über die Benutzung der Kindertageseinrichtungen in der Gemeinde 
Ehringshausen sowie die Satzung über die Benutzung der 
Kindertageseinrichtungen in der Gemeinde Ehringshausen in der Form der 
anliegenden Entwürfe. 
Außerdem wird beschlossen, die Kostenbeiträge ab 01.01.2018 bis auf 
weiteres um jährlich 3% zu erhöhen. 

 
 

5. Verschiedenes 
 

Gemeindevertreterin Karin Stopperka fragt bei Marina Sirvend nach, ob die 
Spielgeräte auf dem Grillplatz in Katzenfurt für die Benutzung der 
Kindergartenkinder ausreichend seien. 
Marina Sirvend bejaht dies. 

 
Der Vorsitzende beendet die Sitzung um 18.50 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
Dr. David Rauber   Sascha Nell 

 Vorsitzender Sozial – u.  Schriftführer 
 Kulturausschuss 


